



受害人因案致贫,检察机关伸出援手

## 司法救助,为这个家庭春节添暖

通讯员 柯锦 吴倩茹

“老王,5万元救助金已到了你的银行账户,你查收一下。祝你春节快乐!幸福安康!”

“感谢共产党!感谢检察官!”电话那头传来哽咽声。

“虽然天下着雪,我们还是想尽点绵薄之力,让这个冬天不太冷。”1月29日,咸安区人民检察院第五检察部主任徐章鸿放下电话,感慨地说道。

王某的家庭属于典型的因案致贫。2020年9月,王某和其儿子在一起交通事故中受伤严重,王某胫骨粉碎性骨折,手术治疗花费了8万余元;王某仅6岁的儿子颅脑损伤、额顶骨骨折、胸腔、腹腔、消化道穿孔且

感染,先后在咸宁、武汉等地辗转治疗住院59天,花费近40万元。被告人金某在这起事故中负全部责任,已被判决附带民事赔偿38万。然而,在实际执行中,金某并无赔偿能力,被害人王某及其儿子前期治疗费用靠举债支付,后续仍需较大医疗费用。

咸安区人民检察院第二检察部办案检察官在办理该案过程中,发现被害人王某的现实困境,将线索移交到该院第五检察部。第五检察部工作人员及时告知王某相关的司法救助政策。王某于2021年10月向该院提交了司法救助材料申请。

检察机关经过严格审查,实地了

解走访后,将其确定为2021年司法救助对象,积极向区委政法委争取救助资金5万元,并于2022年1月28日将资金落实发放到位。

一年来,咸安检察院多措并举,积极开展司法救助工作,确定了18名救助对象,共发放救助资金近30万元。

通过搭建常态化联络平台,加强与区司法局、各乡镇司法所、法律援助中心、法律服务所等单位的沟通联系,宣传司法救助制度,收集司法救助案件线索,拓宽救助对象线索来源。通过实地走访、电话回访等方式,了解救助对象生活情况,听取意见建议。通过交流谈心,向救助对象讲清法理,情

理、政策,帮助其疏导心结,尽快回归正常生活。通过多方位延伸司法救助工作触角,有效化解社会矛盾,以实际行动回应人民群众对司法为民的新期待。

该院党组成员、副检察长张尚利介绍道:“之前开展司法救助工作,常常是被动等待老百姓来申请,联络不畅、信息不对称导致工作效率较低。现在我们通过建立形式多样的联络平台,拓宽了信息渠道,工作变得更加主动了,工作成效更明显了。”

**司法为民**  
SIFAWEIMIN

## 派出所里过大年

春节本是万家团圆的时刻,但每年这个时候,公安民警身影也格外忙碌。为了让群众过一个平安祥和的春节,他们仍日夜坚守奋战在一线。对他们来说,春节,更多的是交通线上的疏导、路口街头的巡逻、110接警台里的忙碌和派出所里的坚守。

图为1月31日中午,咸安公安分局永安派出所民警在值班室吃午饭时的情景。厨师放假了,他们就自己下厨掌勺。一瓶饮料,几个菜,午饭虽然简单,但也一样香甜!

通讯员 陈莎莎 李明 摄



## 嘉鱼法院着力优化法治化营商环境 保险公司跨省零成本追回损失

通讯员 杨其美

春节前夕,某保险公司重庆市分公司给嘉鱼法院三名干警寄来一面绣有“为企业保驾护航正气浩然用心调解为企业排忧解难”的锦旗,感谢他们在这起跨鄂渝两省的不当得利纠纷中提供的贴心服务,帮助保险公司在一周内“零成本”追回了损失。

2017年王某因交通事故身亡,其配偶、子女和父母陈某等人以机动车交通事故责任纠纷为由,起诉含该保险公司在内的四被告承担赔偿责任。经一审法院审理,判令由该保险公司赔付陈某等人61.9万余元。

保险公司遂通过银行转账方式向陈某等人支付61.9万余元,后得知该

案另一被告上诉。二审法院审理后,撤销了一审判决,改判由该保险公司赔付陈某等人57.1万余元。

二审判决生效后,保险公司向陈某等人多支付的赔偿款4.8万余元,陈某等人未主动返还。

据此,保险公司通过网上立案系统,向嘉鱼法院提起诉讼,要求陈某等人返还4.8万余元。

办案人员收案后,考虑到重庆距

湖北嘉鱼路途遥远,加之疫情因素,为了减轻企业诉累、方便当事人诉讼,决定通过在线开庭方式审理该案。

在向陈某等人电子送达诉讼材料后,办案人员了解到,陈某一家仍沉浸

在亲人死亡的悲痛之中,保险公司的请求,无异于在他们的伤口上撒盐,几人态度强硬,对法院组织双方进行调解较为抗拒。

为了妥善化解矛盾,办案人员仔细梳理案情,了解到死者之子陈甲正在上大学,学习成绩优异,即将毕业参加工作,本案若得不到妥善化解,将会影响其就业,由此可能会产生其他不利影响。

办案人员便从本案的处理结果、陈甲的就业前景和拒不执行生效法律文书的相关法律规定着手,对陈某一家释法明理,成功说服他们同意调解。

随后立即组织双方进行线上调

解,并顺利达成了由陈某等人返还保险公司4.8万元的调解协议,该案圆满解决。

近年来,嘉鱼法院不断推进一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设,依托智慧法院建设成果,实现了立案、保全、鉴定、缴费、送达、开庭、调解等工作全流程在线办理。通过立体化的诉讼服务,优化法治化营商环境,提升群众司法获得感,有力的保障了辖区经济社会健康发展。

**法促发展**  
FACUFAZHAN

## 一起特殊当事人的保险纠纷

通讯员 杜劲松

1月21日,咸宁市保险纠纷人民调解委员会调解了一起非常特殊的保险合同纠纷,当事人沈某某和她的家人签署人民调解协议后,对人民调解员连声称谢!

家住咸安区高桥镇白岩泉村的沈某某,通过身边熟人的介绍,在某人寿保险公司参加了健康与财富的学习,于2021年1月7日在保险公司为其小儿子投保了一份守护百分百重大疾病保

险附加守护百分百轻症豁免附加住院费用附加意外医疗等人身保险,每年交保费4067元。

保单承保生效后,沈某某交了首期保费。等到第二年续保的时候,沈某某家庭困难,已经无法交费了。于是沈某某决定把保险退掉。

到保险公司退保测算,只能退回很少的退保金。沈某某一看自己交进去4000多元的保费,退保几乎所剩无几,非常着急,立即在保险公司争执起来,但保险答复只能按照保单现金价值给予退保。

沈某某对此不满,上访到银保监信访部门反映保险纠纷,银保监信访建议当事人到人民调解中心申请调解。

市保险纠纷人民调解委员会接待并受理当事人沈某某的保险合同纠纷后,立即安排回访核实。

经过核实,这份保单是沈某某自己作为保险公司保单业务人员为自己家人投保的自保件。投保这份保险

时,沈某某自己就是保险公司外勤人员,天天在保险公司上班出勤,保险公司按照营销员发放薪酬。如沈某某投保一年即要退保,则保险公司会扣回发给沈某某作为外勤工作人员的薪酬及奖补等方案,于是引起纠纷。

保调委在受理回访过程中,发现沈某某家庭生活很困难,长期靠低保生活,而且沈某某还是精神类疾病患者,智力残障一级,自己也根本无力交纳这份保单续期保费。

考虑到这起纠纷当事人的特殊身份和遭遇,保调委多次前往保险公司协调沈女士的保单纠纷。经过不懈的调解协商,保险公司和沈某某最终达成调解意向,给予沈某某退保金酌情处理。沈某某在家人的陪同下,满意地签署了调解协议。

**人民调解**



## 法治之窗

通城法院

### 节前集中执行40余万元

本报讯 通讯员瞿燕报道:春节将至,为切实维护人民群众的合法权益,让胜诉当事人过个安心年,1月28日至29日,通城法院抓住春节返乡有利执行时间,组织开展集中执行活动。

1月28日凌晨6时许,寒风凛冽,天空还下着雨,通城法院的执行干警们集体出动,23名执行干警、6辆警车整装待发。随着一声“出发”,执行小组立刻兵分三路,奔赴不同方向开始“作战”。

被执行人黎某某向谭某借款4万元,久拖不还,经法院判决后,支付了部分款项,余下26000元一直拖欠,谭某便向法院申请强制执行。执行干警找到黎某某,可她直呼没钱。当执行干警把她强制

拘留时,这才慌了神,立马打电话找儿子和丈夫要钱当场还清了欠款。

接到申请执行人提供线索,执行干警又赶往被执行人张某所在地,此刻张某正准备吃酒席,执行干警客气地说:“请你跟我们出来一趟,有点事想跟你聊一下。”没料到张某却说:“我还要做客呢,不去!”最终张某还是被执行干警请上了车,到达法院后找朋友借钱,成功履行了还款义务。

经过两天的辛勤努力,执行干警们共拘传失信被执行15人,拘留3人,其中9人履行完毕或达成执行和解,执行到位40余万元,亮剑失信被执行人行动取得良好成效。

通城检察院

### 贯彻落实“少捕慎诉慎押”政策

本报讯 通讯员黎小明、熊聪报道:为深入贯彻落实“少捕慎诉慎押”刑事司法政策,对常见罪名案件进行调研分析,以形成统一执法标准。

答辩会上,来自第一、二检察部的5位青年干警分别选取故意伤害罪、寻衅滋事罪、交通肇事罪、危险驾驶罪和帮助信息网络犯罪活动罪等5个罪名,梳理了该院近两年来的办案数据,筛选相关情况进行分析,就“少捕慎诉慎押”标准究竟如何把握,对论文的选题目的、理论框架以及研究的重点难点进行深入阐述。

对于同时具有赔偿、谅解和无证据驾车情节的交通肇事案,如何把握捕诉标准?”

“对于犯罪嫌疑人自愿认罪

认罚且有赔偿意愿,但受害方要求赔偿数额过高,双方无法达成和解的情形下,如何贯彻‘少捕慎诉慎押’刑事司法政策?”

评委们的问题连环抛出,火力十足,青年干警们也有备而来、回答精彩纷呈。期间,评委们对开题报告分别进行了点评,点评精准到位,既肯定成效,又指明方向,为调研论文后续的撰写奠定了坚实的基础。

答辩结束后,该院党组书记、检察长阮建要求全体办案人员高度重视“少捕慎诉慎押”刑事司法政策的贯彻落实。论文执笔人员要抓紧调研,在规定时间内完成调研成果,形成办案指引,经院检委会集体研究后尽快施行,为一线办案人员提供参考依据。

崇阳公安局

### 组织开展节前集中清查行动

本报讯 通讯员王曾报道:为确保春节期间社会面的稳定,1月28日晚,崇阳县公安局组织开展节前集中清查行动。

各个清查行动小组顶风冒雪,分赴各个片区。行动从当晚8时持续至次日凌晨0时许,共出动警力500余人次,车辆50余台次,清查酒店、宾馆、旅社、歌舞厅、网吧等公共娱乐复杂场所120家,出租房屋59处,加油站、液化气站、烟花爆竹营业点、危爆物品仓库42家,现场发现整改安全隐患19处,救助群众2人。

城区,清查重点场所与巡逻防控同时展开,警灯闪烁、警察穿梭,为风雪夜中置办年货的群众筑起一道坚不可摧的安全屏障。

农村,派出所民辅警全员出动,检查重点场所、监控山区路况,为风雪夜中归家的百姓竖起一个个平安出行的“灯塔”。

金塘派出所民辅警在辖区内寒泉村路段和桥上村路段巡查时,遇见两起交通事故,为避免受伤人员因低温造成二次受伤,现场民辅警迅速将车上人员转移到安全地带。

九宫山风景区派出所

### 护航滑雪场正常营业

本报讯 通讯员叶馨忆报道:2022年农历正月初一,是咸宁市通山县九宫山滑雪场重新开业的日子,受雨雪天气影响,九宫山风景名胜区大面积道路结冰,存在严重安全隐患。

为优化九宫山旅游开发有限公司滑雪场营商环境,让滑雪场正常营业,风景区派出所所长谭伟峰对滑雪场负责人进行安全指导,

共同制定安全预案。派出所民辅警联合滑雪场工作人员开展对辖区路面积雪清理,沿途安全隐患排查,确保滑雪场安全措施落实到位。通过长达五个小时工作,景区的道路基本达到安全程度,滑雪场得以顺利营业。

滑雪场负责人由衷地表示,派出所真正体现了为民情怀,也展现了通山县优良的营商环境。

赤壁警方

### 破获流窜盗窃案10余起

本报讯 通讯员兰燕报道:赤壁公安以不懈怠、不松劲的态度,持续保持对各类违法犯罪活动的高压打击态势,全力确保群众度过一个平安、祥和的春节。1月28日,赵李桥派出所破获流窜盗窃案10余起,抓获盗窃嫌疑人1名。

1月27日凌晨4时,赵李桥派出所接羊楼司村十组村民报警,称家中财物被盗。民警经过调查走

访和缜密侦查,于1月28日7时许,在湖南省临湘市将犯罪嫌疑人程某抓获,当场扣押赃物香烟、现金和作案工具若干。经审讯,程某交代了2021年末至2022年初期间,流窜至湖南、湖北多地采取破窗入室方式进行入室盗窃十余起的犯罪事实。

目前,犯罪嫌疑人程某被依法刑事拘留,案件在进一步侦办中。